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8 Maschinen zum Hinterdrehen der Schoneidwerkzenge, Friser und Gewindeschneidbolirer,

Heft 1.

Husserven Dreieckspunlkte zu einer stetigen Curve der logarith-
mischen Spirale wird.

Es ist nun leicht einzusehen, dass, je nach dem Grund-
werthe w, die Spirale auch verschiedene Winkel ;3 erhalten
wird, weil die rascher wachsenden Radien anch eine flachere
Spirale mit kleinerem Winkel y ergeben miissen.

Mit Umgehung umstindlicher Rechnungen kann

lognala=colgy . . ~ . « L0 : 2
gesetzt werden, so dass auch A et '{_ﬂ:]:: 4l '
k= cotg y g — =} o’ '

log & — log e — 01,4343
Num log 04343 — 27183 = «
w=— 27183
Radius bezieh. Abstand des Curvenpunktes vom Pol ¢ fiir
den Krenzungswinkel 3 = 45",

Werden non die Fahrstrahllingen » fiir verschiedens
gebranchte Kremzrungswinkel 3 berechnet und in eine Tafel
zusammengestellt, so kann man jederzeit die logarithmischen
Spiralen fiir die verschiedensten Einheitsgrossen mit Zu-
hilfenahme einfacher zeichnerischer Rechenverfahren auf-
zeichnen.

Tafel fir die Hadien w, fir g =1.

Wird der Einheitswinkel ¢ — 57,3%, ein Winkel, dessen
Bogenlénge gleich dem Halbmesser ist, 7. B. in vier gleiche
Theile getheilt, so heissen diese Winkel

= ", s, Ya bezieh. ¥,
und die Radien #u den entsprechenden Curvenpuukten
My =¥ =—="1

w=a%= e

Endpunkte durch die Gerade wgw; verbunden, so ist diese
die Richtungslinie fiir die Potenzrechnung cines gegebenen
Grundwerthes u = a,

Wenn nun anf diese Richtungslinie durch die Achsen-
schnittpunkte fortlaufend Senkrechte von Achse bis Achse
gezogen werden, so geben diese Absehnitte auf den Achsen X
und Y die Potenzen von « bezieh. die Wurzelwerthe des-
selben an.

Aus der Aehnlichkeit der Dreiecke folgt:
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i 34 colg ¥ i, ooty 3= lag o Kuwrns Yogg et = w0 Ebenso tg 2 Hg = Mo 2 Wy \
{ : _Eif.__E._V“_'_. Ve s |
| 15 1O 0,4343 2,718 btk Semes s ' & Ve |
. 50 0,5774 0,250 1,742 4 :
'_ 5 0,4663 (L2025 1,594 Endlich verhiilt sich
, 70 0,364 0,1581 1,459 Uyt g = thg 2 iy
| Th 0,2679 0,1163 1,507 i i Lo

1 0,2309 0,100 1,260 e ke ’
| 79 0,1944 0,0844 1,214 e Plad o —
! 80 0,1763 0,0766 1,193 ===y e =4 :
| u1 0,1584 0,0628 1,172 o Ve
| 82 ﬂ,}ﬁ% {'r“ﬁ%g ir]ﬁl bezieh. & =il

f;ﬂ g: 1051 gﬁﬁﬂ l:ﬁ? Wird dieses Verfahren fortgesetzt und die gefandenen
| R 0,0875 0,380 1,092, Radien auf den zugehiirigen Winkelschenkeln aufgetragen,

1st, = ah=uyltsg—
Hierauf kann fiir einen gegebenen Krenzungswinkel 3 Da nun @ bereits bestimmt ist, so bietet die Berech-
die entsprechende logarithmische Spirale gefunden werden, | Dung der Fahistrahllingen (Radien) keine besonderen i
50 dass Sehwierigkeiten mehr.
wsERERER L ) Um aber diese Arbeit noch zu erleichtern und das
als Gleichung derselben anzuseshen ist. Zahlenrechnen zu beschriinken, kann das zeichnerische Ver- |
Da st fabren des Potenzirens in vortheilhafte Anwendung ge- 1
poolyy — o bracht werden. |
ist, so folgt Werden auf das Achsenkrenz X.V (Fig. 26) vom .'
e e Mittelpunkt 0 aus die Streckeneinbeit wy=1 und senk- _r
ebenfalls als Gleichung derselben. recht dazu der Radins w) =a' — Vﬂ aufgetragen, die |
Wird der Werth » fiiv den gegebenen Winkel » und 1 4
fiir den Winkel o — 1 (entsprechend " = 57,4") (Fig, 24) .
vorher berechnet, so folgt 1
= |
als Radins zum Winkel
¢ = 57,30, |
Die Berechnung von a wird logarithmisch durch- |
gefiihrt, so zwar, dass ¥
log @ = cotg ¥ . log e i
beziah, weil log e — log 27183 — 0,4343
15t,
log @ = 04343 . coly y i
und Nim log 04343 . eotg 3 — a -
, wird.
' Zum Beispiel ¥y = 45° Fig, 26, .
y cotg y =1 Herstellang der Frilser.
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